

DOI: 10.19361/j.er.2020.04.09

从高速增长到高质量发展的飞跃

——追思谭崇台教授经济增长与经济发展思想

谭崇台教授发展思想研究课题组^{*}

摘要:中国特色社会主义进入新时代的重大标志是经济从高速增长转向高质量发展。谭崇台教授是国内最早、最全面系统研究经济增长与经济发展的著名经济学家。他认为,经济发展是经济增长的目的,经济增长是经济发展的手段;经济发展相较于经济增长更偏重质量,取得良好经济发展效果需要通过技术进步不断提高劳动生产率;经济发展要在经济总体上告别短缺的同时,重视并解决“丰裕中贫困”的新问题;经济发展必须秉承可持续的发展理念,对经济增长、人口变动、资源利用和环境保护等因素统筹考虑;经济发展要以人为本,特别要让弱势群体分享发展红利;经济发展关键是要处理好政府与市场的关系,实现“两手并举”。值此谭崇台教授诞辰100周年,缅怀先生的人生历程,追思先生的学术贡献,必将对发展经济学的学科发展和中国经济高质量发展产生重大积极影响。

关键词: 谭崇台经济思想;经济发展;经济增长;可持续发展;新发展理念

今年是中国著名经济学家、教育家,武汉大学资深教授谭崇台先生诞辰100周年。谭崇台教授是中国发展经济学的拓荒者。1948年,谭崇台教授怀抱拳拳报国情,从哈佛大学学成归国任教,扎根珞珈山辛勤耕耘,为国家培养了无数青年才俊。党的十一届三中全会后,中国进入了社会主义现代化建设的新时期,谭崇台教授1980年从美国访学归来后,敏锐地意识到发展经济学在改革开放的进程中具有重大现实意义。他开始致力于在国内引进发展经济学,开展发展经济学的学科建设和教学研究。1981年完成了国内第一篇关于发展经济学的论文;1985年出版中国首部发展经济学专著(张旭,2018);1987年成为中国第一个招收发展经济学博士的博士生导师(郭熙保,2008)。谭崇台教授勤勉治学、著作等身,形成了一系列具有深远影响的学术思想与学术成果,为发展经济学的学科发展与理论建构作出了许多开拓性、创新性的贡献。比如,发展中国家、二元经济、刘易斯拐点、增长极等发展经济学的重要概念,多通过谭崇台教授的论文、教材和著作在国内进行介绍和传播(叶初升,2016)。从哈佛到武大,他致力于将现代经济学与中国实践相结合;从贫穷到“丰裕”,他用脚步丈量了东方与西方、发展中与发达之间的距离。谭崇台教授将毕生心血倾注于发展经济学,他开

* 谭崇台教授发展思想研究课题组、武汉大学国家发展战略研究院,邮政编码:430072,电子信箱:npcgub@163.com。

创性的学术思想在学界产生了极大的影响,多项“第一”更是奠定了他在中国经济学界的学术地位。几代中国经济学人大多是阅读谭崇台教授的发展经济学著作,汲取发展经济学的知识营养,并将之运用到中国的经济改革和发展实践中。

纪念谭崇台教授诞辰 100 周年,缅怀他不平凡的人生历程,追思他为中国发展经济学的发展所作出的杰出贡献,学习和弘扬他为中华民族伟大复兴不懈奋斗的精神风范,必将对经济学尤其是发展经济学的学科发展、推动经济社会高质量发展产生积极影响。纪念谭崇台教授,就要学习他矢志不渝、无怨无悔的报国之志。无论是从海外毅然归国的坚定抉择、漫长曲折经历中的不忘初心、对真理持之以恒的上下求索,还是数十年如一日孜孜不倦地教书育人,都彰显了先生为民族复兴和国家建设事业奉献终生的理想信念。纪念谭崇台教授,就是要学习他借经济学之力,谋中国转型之道。先生终生都在思考如何推动发展经济学理论创新与变革,使其能更好地运用到中国这样一个发展中大国的伟大改革开放实践中,不断汲取新的营养、发现新的问题,勇于探索、与时俱进。纪念谭崇台教授,还要学习他严谨、执着、仁爱、奉献的崇高品德,学习他精益求精的敬业精神,传承他诲人不倦、奖掖后学的师者风范。

谭崇台教授毕生都在为经济发展理论的创新而潜心探索,在近 40 年对发展经济学耕耘著述中,他的研究不仅为发展经济学在中国学科化作出重大贡献,对于指导中国经济社会改革与发展实践也产生了重大影响。改革开放 40 年来,中国社会生产力得到了极大的解放和发展,按照可比价格计算,中国 GDP 年均增长约 9.5%;以美元计算,中国对外贸易额年均增长 14.5%。^① 但同时也应该看到,中国的经济发展仍然面临不少困难和挑战,如发展不平衡不充分、民生领域存在短板、生态环境有待改善、创新能力亟待提升等。其中一个重要问题在于,有些地方没有很好地把握经济增长与经济发展之间的区别和联系,没有坚持正确的发展观。谭崇台教授是国内最早从发展经济学角度阐述经济增长与经济发展关系的学者,研究最全面系统,最有实践性、针对性和超前性。

当前中国特色社会主义已经进入新时代,重要标志是中国经济从高速增长转向高质量发展。经济发展面临质量变革、效率变革以及动力变革,未来需要转变经济发展方式,促进产业结构升级,实现创新、协调、绿色、开放和共享发展。纪念是为了更好的出发,重温谭崇台教授关于经济增长与经济发展的思想与理论,有助于准确把握新时代中国经济的历史方位与改革路径,厚植发展根基,续写新时代发展经济学的新篇章。

(一) 经济发展是经济增长的目的,经济增长是经济发展的重要手段

谭崇台教授认为经济增长和经济发展是两个既有联系又有区别的概念,但是他关于区分增长与发展的思想决不仅仅停留在概念之争。1984 年,他在一次全国性外国经济学说研讨会上呼吁,应当跳出劳动价值论的框架,以经济增长和发展为线索研究经济学说史,被与会者认为是重大的理论突破(郭熙保,2008)。他将古典经济学、新古典经济学和凯恩斯经济学演进过程中的经济发展思想提炼总结,系统分析和论述有关增长和发展问题的原理、学说

^①习近平,2018:《40年来中国国内生产总值年均增长约 9.5%》,新华网:http://www.xinhuanet.com/politics/2018-04/10/c_1122658858.htm。

以及政策推论，拓宽了国内学者对经济发展问题的认识（谭崇台，1993a）。他认为经济增长是国民财富或国民收入的增加，可以用GDP（国内生产总值）、GNP（国民生产总值）或NI（国民收入）等具体数量指标的增长率来反映；而经济发展的内涵则更具多维性和丰富性，既包含了适当速度的经济增长，同时也包括在经济增长过程中实现经济结构的变迁与质的提升，如社会经济结构的高级化，分配状况、自然环境等的优化（谭崇台，1991）。根据谭崇台教授的理论思想，经济增长与经济发展之间相互联系、相互依存，经济发展是在经济合理增速基础上，更强调优化产业结构，推动社会进步，促进人的全面发展等等。增长是发展的启动机，没有经济增长不可能有经济发展。为了迅速发展国民经济，摆脱贫穷落后的面貌，应保持合理的增速，使资源和生产潜力得到充分有效的利用（谭崇台，1994a）。经济发展必要的和先决的条件是经济增长，然而经济增长并不必然带来经济发展（谭崇台，2004）。不能产生足够就业机会、不能改善穷人生活状况、不能提高人民群众生活质量以及“竭泽而渔”式的增长，是“有增长而无发展”或“无发展的增长”。过去一些地方不明晰经济增长与经济发展之间的区别和联系，片面地强调增长速度而不注重优化结构、提升质量，结果造成了投资饥饿症。对经济增速的过度追求导致了经济效益长期低下、经济波动增大、产业结构不合理、群众实际生活水平提高较慢、文教水平退步和环境污染日益严重等经济与社会问题。

（二）经济发展相较于经济增长更注重质量，提升经济发展质量需要通过技术进步不断提高社会劳动生产率

谭崇台教授强调发展与增长的区别，实际上就是强调了经济增长过程中的质量提升（谭崇台，2014）。他将经济增长方式划分为两类：粗放型（或外延型）的经济增长以及集约型（或内涵型）的经济增长（谭崇台，1996）。其中粗放型经济增长指依靠生产要素投入数量的扩大实现经济增长，而集约型经济增长则在生产要素投入数量不变的情况下更多依靠生产要素生产率的提高来提升经济效益。粗放型经济增长单纯追求增长速度，忽视了经济质量和效益；而集约型经济增长不偏重数量的扩张，更追求经济质量的提升。他鲜明地指出，既要保持合理增速，又要取得良好的发展效果，必须转变经济发展方式，从以资本、劳动力等生产要素投入为主的粗放型向更多依靠技术进步的集约型转变。对于计划经济体制下，统计指标重物量而轻价值、为完成计划指标不考虑成本和代价等现象，谭崇台教授也进行了批判，认为价值规律没有得到重视，社会劳动生产率受到抑制（谭崇台，1996）。技术进步能有效提升社会劳动生产率，其在经济增长中的贡献能够有效衡量一国的发展质量。过去中国劳动生产率提高的主要来源是劳动力在地区和部门间转移，即从农村到城市的转移以及从生产率较低的农业部门向工业和服务业转移。在“人口红利”逐步消退的背景下，未来需要更多发挥科技进步对提升劳动生产率的关键作用。谭崇台教授在论述技术进步与经济发展的关系时强调，技术进步是推动经济发展的创新性要素，是促进经济转型的不可或缺的关键性要素（谭崇台，2014）。当前新一轮科技革命和产业变革在全球范围内孕育兴起，5G、人工智能、大数据、物联网、云计算、区块链等新一代信息技术及相关产业不断突破、加速发展，同时赋能传统产业数字化转型与智能化升级。中国应当抓住这一“机会窗口”，营造良好的创新创业生态，提升创新对经济增长的贡献率，形成创新驱动经济发展的模式。

(三)经济发展要在经济总体上告别短缺的同时,重视并解决“丰裕中贫困”的新问题,补齐经济社会发展的短板,实现协调发展、共同富裕的理想目标

2003年,谭崇台教授以敏锐的学术洞察力,审视了当时中国国民经济形势,发现中国在总体上告别短缺的同时,出现了“丰裕中贫困”这一发展中国家经济发展过程中的新问题、新现象:有效需求不足,贫困和失业问题难以解决,生态环境问题严重等(谭崇台,2003)。“丰裕中的贫困”是凯恩斯《就业、利息和货币通论》中的“poverty in the midst of plenty”这一概念的译文,谭崇台教授以此概念借喻中国国民经济进入21世纪以后产生的新问题。过去,发展经济学致力于运用西方经济学的理论和方法,解决发展中国家在“稀缺”条件下摆脱贫穷的问题,但对于发展中国家区别于发达国家的特征缺乏认识,对于经济发展进程中出现的“丰裕中贫困”问题缺少思想准备和理论研究。谭崇台教授认为中国的贫困现象与发达国家在本质上是不同的,它是暂时的、阶段性的,具有发展中国家结构性特征。20世纪50年代至60年代,谭崇台教授研究了许多发展中国家封闭式、计划指令性的发展战略,他深刻地意识到,在结构主义思想的影响下,中国等发展中国家在经济发展上存在着明显的“畸重畸轻”缺陷。为充分释放社会生产力,中国采取了大力推进工业化和城镇化、实施沿海开放等发展战略,以重工业轻农业、重物质资本轻人力资本、重计划轻市场、重内向发展轻对外开放等思路为指导,虽然在短期内实现了工业体系初步建成、国内生产总值实现较大增长等成就,但也产生了很多结构性失衡隐患:农业发展受阻、国民素质提高缓慢、人民生活改善不快等(谭崇台,1994b)。中国是社会主义国家,绝不是以无原则和不公正方式进行分配,而是奋力摆脱贫困、实现共同富裕(谭崇台,2003)。谭崇台教授认为不应以社会公平为代价换取高增长速度,他认为中国经济社会发展的最终目标应当是实现共同富裕。为此,他主张采取必要的分配政策和租税手段,遏制居民收入差距拉大趋势;调控投资方向,使更多资源分配至落后地区和劳动密集部门,调节行业和地区收入差距。他还主张应根据不同地区和城市的发展水平设立差异化的经济增长指标,比如广东等改革开放较早的经济大省、武汉等有一定基础的工业城市,可以适当提升经济增速目标,同时维持经济增长的持续稳定,而非“断断续续”“大起大落”。他还提醒各级政府,不能只看到经济增长,假设性地认为生产结构、生产模式、人民福祉、分配状况、文化教育和卫生健康条件、自然环境都会自行进行优化升级(谭崇台,1991)。谭崇台教授对于中国结构性失衡现象的见解和分析体现了经济协调发展两点论和重点论的统一,是发展经济学的一个重大理论创新,对中国在高质量发展阶段优化经济结构、解决发展中相对贫困和公平正义等问题具有极强的指导意义。

(四)经济发展必须秉承可持续的发展理念,对经济增长、人口变动、资源利用和环境保护等因素统筹考虑,不能有害人民健康、污染自然环境、破坏生态平衡

许多国家在低收入阶段时,为迅速摆脱贫困落后局面而大力推进工业化、城镇化进程,不惜以生态环境的严重破坏为代价,片面追求短期经济增长。这种先污染后治理的发展模式是不可持续的。谭崇台教授提出应坚持可持续发展观,他强调,新古典理论中的资源配置是短期的、纯经济的分析(谭崇台,1999)。他认为应该综合考虑经济增长和人口、资源、环境四项因素,制定合理和可持续的发展计划(谭崇台,1983)。物质生产应当与人口发展相协

调，以避免经济失衡。许多自然资源也并非是无限的，经济发展既要为当下的生存和发展开拓空间，也要为子孙后代留下绿水青山。经济社会发展与生态环境保护不应处于一种“此消彼长”的对立态势，而应是辩证统一、统筹兼顾。实践证明，以破坏生态环境和资源过度浪费换取经济增长是不可取的，保护生态环境就是发展生产力。20世纪90年代，谭崇台教授认为可持续发展是发展中国家生存与发展的必然选择。可持续发展更加关注客观条件与主观愿望结合，强调经济发展的持续性，其理念超越了单纯的经济分析，拓宽了发展经济学的研究视野（谭崇台，1999）。

（五）经济发展要以人为本，从人民的根本、长远利益出发去选择发展模式，作为农业大国的中国，特别要让弱势群体分享发展红利

谭崇台教授一直强调应坚持以人为本的经济发展，要把满足全体国民的全面需求和促进国民的全面发展作为经济社会发展的落脚点。他主张要从本国人民的根本、长远利益出发去选择社会制度和发展模式（谭崇台，2008）。以人为本的思想是谭崇台教授研究发展经济学的重要理论品格。仅仅从经济增长的观点看经济工作，是局部、短期的，往往忽视了全局、长远的害处，不利于作出正确的决策（谭崇台，1991）。一切经济政策的制定都应当把视角从经济增长扩大到经济发展，确保经济发展战略科学合理，统筹协调好经济效益、社会效益与生态效益。中国是农业大国，农业是中国经济增长的基础。他清醒地认识到，中国的农业还很落后，农村还存在数以亿计的剩余劳动力，同时工业化还需进一步发展，显性和隐性失业问题较为严重。如果不将绝大多数人口的生活提升到小康水平，不解决较大多数的贫困阶层的温饱问题，中国难以跻身现代化强国之列（谭崇台，1996）。因此，谭崇台教授认为要积极为农村剩余劳动力转移开辟畅通渠道，增强低收入群体的人力资本，帮助他们通过“自我造血”摆脱贫困、走向富裕。他强调，重工轻农的思想在中国长期存在，导致了政府对农业的过度行政干预，挫伤了农民参与农业劳动的积极性。他主张要重视农业方面的投入，制定合理的价格政策，保护并发扬农民的生产积极性，在“乡—城”的人口流动过程中提升农民的人力资本和社会资本，提高农民收入，减轻农民负担（谭崇台，2004）。

（六）推进经济发展，关键要处理好政府与市场的关系，实现“两手并举”，推动经济市场化和国际化

政府与市场的关系是中国经济体制改革历程中面临的核心问题。谭崇台教授针对政府与市场的关系不断进行思考和辨析，他认为要把市场机制“无形之手”和国家干预“有形之手”结合起来（谭崇台，1997）。发展中国家既要大力发展市场经济，通过灵活的市场机制优化资源配置；又要通过必要的调节以及金融财政政策等手段进行合理干预（谭崇台，1990）。发展中国家经济发展早期的市场在很多方面存在不完全性，如法律法规不完善、信息不完备、劳动分工层次低等问题，可能导致资源低效配置以及无效率的、恶性的竞争。他认为在制度不健全的发展中国家过分推崇市场自由，忽视政治制度、健全体制、传统文化对经济发展的作用，将会引起一系列“市场失灵”问题。比如，市场经济容易导致地区发展不平衡、收入分配差距扩大；市场机制很难满足发展中国家基础设施建设的需要，也不利于“幼稚产业”发展（谭崇台，1994b）。因此，他主张在市场经济从初生到成熟的过程中，政府可以通过适时

而且适度的宏观调控扶植市场经济,主要以经济的手段、辅之以法律的手段、必要时以行政的手段(谭崇台,1994b)。但是相较于僵硬的计划管理体制,市场机制更富弹性、效率。在充分总结计划经济时代深刻教训的基础之上,谭崇台教授提出,“对外开放、实行市场经济是包括我国在内的发展中国家必由之路”(谭崇台,1993b)。“亚洲四小龙”就是遵循外向发展、市场调节的方针,迅速改变了经济落后的面貌。发展经济学更应侧重于“市场规则的形成”,通过培养成熟、自我调节的市场,向发达的市场经济转化或过渡(谭崇台、周军,2003)。市场经济的有序发展同政府的宏观调控紧密联系,宏观调控更加注重维护社会的长远利益。党的十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。这既深化了对社会主义市场经济的理论认识,也是改革实践的重大推进。

谭崇台教授关于经济增长与经济发展关系的研究与思考,对当前中国的经济发展具有十分重要的理论意义和现实意义。中国特色社会主义进入了新时代,这是中国发展新的历史方位。中国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,中国仍是世界最大发展中国家。新时代的新实践要求发展经济学有新的使命担当,需要更加科学系统地回答中国高速度增长如何成功转向高质量发展这一重要问题。

新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义经济思想的基石,是在深刻总结人类经济发展规律特别是中国经济发展规律基础上实现的重大理论创新,集中体现了以习近平同志为核心的中共中央关于发展立场、逻辑、路径和方法论的新时代马克思主义发展观。新发展理念深刻指出中国经济亟需实现的五个维度的转型:从过去高度依赖人口红利、土地红利的要素驱动及投资驱动的发展模式转向创新驱动发展;从城乡间区域间不协调、不平衡、不可持续的发展转向协调发展;从环境污染、单纯追求GDP的粗放型发展方式转向遵循自然规律的绿色发展;从低水平的开放转向更高水平的开放发展;从收入差距过大的非均衡发展走向共同富裕,实现全体人民共同迈向全面小康。

新时代是中国经济由高速度增长转向高质量发展的新阶段。新发展理念开创了新时代中国特色社会主义政治经济学的新境界,代表了未来发展经济学的新方向。我们要立足伟大的时代,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继承和发扬谭崇台教授等老一辈经济学家留下的宝贵精神财富和优良传统,紧密结合中国经济社会改革和发展实践,大力推进基于新发展理念的中国特色发展经济学研究,努力谱写发展经济学的新篇章、开创发展经济学的新境界,为全面建成小康社会与全面建设社会主义现代化强国的新征程作出更大贡献。

参考文献:

1. 郭熙保,2008:《谭崇台先生对中国发展经济学发展的贡献》,《经济评论》第6期。
2. 谭崇台,1983:《正确处理经济增长和人口、资源与环境的关系——学习党的十二大的发展战略目标的体会》,《财经理论与实践》第2期。
3. 谭崇台,1990:《十年来我国对发展经济学的研究和应用》,《中国社会科学》第2期。
4. 谭崇台,1991:《从经济发展理论的基本观点看我国的两个经济问题》,《武汉大学学报(社会科学版)》第2期。

- 期。
5. 谭崇台, 1993a:《关于经济发展思想史几个问题的思考》,《经济学家》第3期。
6. 谭崇台, 1993b:《从理论与实践论对外开放实行市场经济是发展中国家的必由之路》,《武汉大学学报(社会科学版)》第6期。
7. 谭崇台, 1994a:《保持适当的高速增长》,《群言》第8期。
8. 谭崇台, 1994b:《发展中国家向市场经济迈进时必须加强宏观调控》,《经济学家》第6期。
9. 谭崇台, 1996:《略论经济增长方式的转变》,《经济评论》第5期。
10. 谭崇台, 1997:《谭崇台选集》,山西经济出版社。
11. 谭崇台, 1999:《发展经济学的新发展》,武汉大学出版社。
12. 谭崇台, 2003:《中国经济的快速增长与“丰裕中贫困”》,《经济学家》第1期。
13. 谭崇台、周军, 2003:《发展经济学中市场经济形成理论述评》,《经济学动态》第4期。
14. 谭崇台, 2004:《我对经济发展问题的几点基本看法》,《财政与发展》第1期。
15. 谭崇台, 2008:《发达国家初期与当今发展中国家经济发展比较研究》,武汉大学出版社。
16. 谭崇台, 2014:《影响宏观经济发展质量的要素——基于发展经济学理论的历史考察》,《宏观质量研究》第1期。
17. 叶初升, 2016:《跨国传播、跨期比较与跨越发展——记武汉大学资深教授谭崇台》,《湖北社会科学》第1期。
18. 张旭, 2018:《谭崇台经济发展学术思想研究》,《上海经济研究》第9期。

Leap from High-speed Economic Growth to High-quality Economic Development: Recalling Professor Tan Chongtai's Thoughts on Economic Growth and Economic Development

(Research Group of Professor Tan Chongtai's Development Thoughts, Wuhan University)

Abstract: The major sign that socialism with Chinese characteristics has entered a new era is the shift from high-speed growth to high-quality development. Professor Tan Chongtai is a pioneer who studies the theory of the relationship between economic growth and economic development systematically in China. He believes that economic development is the purpose of economic growth and economic growth is a means of economic development. Compared with economic growth, economic development lays more stress on quality. Good economic development results require continuous improvement of labor productivity through technological progress. The new problem of “poverty in the midst of plenty” should be solved while economy has been out of the shortage era. The concept of sustainable development and economic growth must be reflected in the development process. Economic growth, population changes, resource utilization as well as environmental protection should be taken into consideration. It is important to insist on people-oriented concept. The development dividends should be shared with all people, especially vulnerable groups. The key to economic development is to properly handle the relationship between the government and the market, and each of the two should play an appropriate role. On the occasion of the 100th anniversary of Professor Tan Chongtai's birth, remembering his life course and recalling his academic contributions will have a significant impact on the discipline of development economics and the high-quality development of China's economy.

Keywords: Economic Thoughts of Tan Chongtai, Economic Development, Economic Growth, Sustainable Development, New Development Concept

JEL Classification: B32

(责任编辑:陈永清)